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VERBALE del Collegio Docenti di martedì 11/09/2012 
 

Ordine del giorno: resoconto gruppi di lavoro sulle Indicazioni Nazionali 

per il curricolo della Scuola dell’Infanzia e del primo ciclo d’istruzione. 

 

Inizio incontro: ore 11.00 

 

 Il Dirigente ricorda che i lavori svolti dai vari gruppi insieme al 

resoconto che oggi viene presentato al Collegio, costituiscono un 

primo fondamento per il nostro Piano dell’Offerta Formativa, che 

elaboreremo durante l’anno scolastico. Sottolinea anche come 

l’Istituto Comprensivo, “nato” da poco, permetta di lavorare 

collaborando tra Scuola dell’Infanzia, Scuola Primaria e Scuola 

Secondaria di Primo Grado. Propone di iniziare l’esposizione dei 

nostri lavori dal gruppo numero 9: MUSICA - ARTE E 

IMMAGINE – EDUCAZIONE FISICA – Scuola Secondaria di 

primo grado. 

 La prof.ssa di educazione fisica, Bassi Federica, comunica che il loro 

lavoro si è concentrato sugli obiettivi che si possono condividere tra 

Scuola Primaria e Scuola Secondaria di Primo Grado. Ritiene sia 

necessario focalizzare il discorso sul gioco-sport che permette di 

veicolare messaggi fondamentali come il rispetto per l’altro, la 

condivisione delle vittorie e delle sconfitte, la collaborazione, … il 

diventare cittadino del mondo… Concordare con la Scuola Primaria 

come lavorare in questa direzione, tenendo presente che anche i 

ragazzi meno abili nelle discipline come italiano o matematica, in 

palestra hanno la possibilità di emergere, di trovare uno spazio per il 

loro “riscatto” e la loro autostima.  

 La prof.ssa di arte e immagine, Colaci Erika, propone di aiutare i 

ragazzi a sviluppare la loro creatività, a rafforzare il senso del 

“bello” ad eliminare tanti stereotipi che si sono consolidati. Sostiene 

che le tre “educazioni”, motoria, arte e musica possano essere 

trasversali ed essere parte di uno stesso progetto che comprenda il 

suono, il gesto e la parte grafica… 

 La prof.ssa di musica, Bartoli Grazia, esprime soddisfazione perché 

il Dirigente ha deciso di “aprire i lavori” proprio con queste tre 
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discipline, che permettono anche ai ragazzi più in difficoltà di 

trovare uno spazio dove “emergere”… Si propone come coordinatrice 

per un futuro gruppo di lavoro per “esplorare” la musica e per fare 

in modo che i ragazzi siano sempre più “musicali”. 

 Il Dirigente propone al Collegio una commissione di lavoro, 

coordinata dalle tre professoresse, con insegnanti delle classi 4 e 5 

e insegnanti della Scuola dell’Infanzia per un progetto di MUSICA-

ARTE-EDUCAZIONE MOTORIA. 

 L’insegnante Trevisi Lorenza propone di inserire nella commissione 

anche insegnanti delle classi prime, seconde e terze. 

 Il Dirigente chiede di deliberare in merito a questa proposta: due 

commissioni di lavoro, una formata da insegnanti di scuola 

dell’infanzia con insegnanti delle classi prime, seconde e terze; 

l’altra formata dalle insegnanti di quarta e quinta. 

Il collegio approva all’unanimità. 

 

 Il Dirigente invita il gruppo numero 8: AREA LINGUISTICA ED 

AREA MATEMATICA – Scuola dell’Infanzia e classi prime. 

 Le insegnanti Ruozzi Margherita e Bocedi Barbara riassumono il loro 

lavoro esponendo alcuni dei punti trattati: difficoltà dei genitori nel 

proporre regole ai figli, inserimento dei bambini stranieri nella 

scuola, complessità della realtà della scuola…. Accoglienza “vera” che 

aiuta a conoscere l’altro e a non essere diffidente, utilizzo delle 

differenze come ricchezza… Importanza dell’attività di gruppo tra 

docenti che permette di costruire una continuità reale, un percorso 

didattico-educativo dai tre ai quattordici anni… 

 Il Dirigente, considerato il poco tempo a disposizione, chiede ai vari 

gruppi di lavoro di inviargli via mail gli obiettivi elaborati ed invita il 

gruppo numero 7: LINGUA ITALIANA – STORIA- GEOGRAFIA 

– classi seconde e terze. 

 Le insegnanti Gentilini Barbara e Lusuardi Cristina propongono al 

Collegio alcune riflessioni del loro gruppo: cercare di conciliare le 

tante proposte delle Indicazioni con le poche risorse umane e 

finanziarie; provare a realizzare una “continuità concreta” con le 

altre scuole; potenziare gli incontri con le famiglie per concordare 

atteggiamenti, aspetti educativi, regole di convivenza civile, metodi 
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di studio, autonomia dei ragazzi… al fine di creare e condividere un 

vero “patto educativo”….  

 Il Dirigente, nel sottolineare l’importanza dell’autonomia per i 

ragazzi e delle occasioni da predisporre per aiutarli a diventare 

sempre più autonomi, invita il gruppo numero 6: LINGUA 

ITALIANA – STORIA E GEOGRAFIA – classi quarte, quinte e 

prima media. 

 Le insegnanti Prampolini Claudia e Franchi Fausta riassumono il 

lavoro del loro gruppo: il quadro di riferimento è molto complesso, a 

volte, lavorare nella scuola, ci fa sentire impotenti perché non 

sempre abbiamo a disposizione i mezzi e le risorse per procedere… 

La lingua italiana è uno strumento a cui tutti gli insegnanti devono 

porre attenzione… finalmente ci siamo potuti confrontare con la 

Scuola secondaria di primo grado e ci siamo accordati su alcuni punti 

per lavorare in modo più proficuo… 

 Il Dirigente invita il gruppo numero 5: LINGUA ITALIANA – 

seconda e terza media. 

 Le professoresse Silvia Ghiacci e Monica Rinaldini propongono al 

Collegio la loro riflessione in merito alla poca voglia di leggere, di 

studiare, di scrivere con “belle” parole degli adolescenti… E’ 

interessante potere trovare una modalità per fare appassionare i 

ragazzi alla parola, al testo, alla lettura… per far amare la 

grammatica… per stimolarli ad avere delle “passioni” attraverso 

l’incontro con lettura e letteratura… Fondamentale è dunque la 

discussione sui testi da proporre ai ragazzi…. 

 Il Dirigente invita il gruppo numero 4: MATEMATICA – SCIENZE 

E TECNOLOGIA – classi seconde e terze. 

 Le insegnanti Pellegrini Silvia e Trevisi Lorenza espongono i punti 

salienti che attraversano le tre discipline: stretto legame tra 

pensare e fare, laboratorio come proposta e come momento in cui 

l’alunno è attivo, acquisizione di un linguaggio specifico,…. 

Sottolineano come la modalità laboratoriale, a volte, sia in contrasto 

con i tempi “stretti” dell’organizzazione scolastica …. 

 La professoressa Rubbini Leonarda ricorda come sia importante 

chiarire cosa si intende per “laboratorio”, modalità operativa che 
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porta con sé il rispetto dell’altro e il saper esprimere il concetto in 

un italiano corretto… 

 Il Dirigente invita il gruppo numero 3: MATEMATICA – SCIENZE 

E TECNOLOGIA – classi quarte e quinte. 

 Le insegnanti Prati Daniela e Fontanili Francesca riprendono il 

discorso del “laboratorio” collegandolo al metodo analogico che 

permette di rimanere legati all’essenzialità, l’insegnante è come un 

regista e il bambino è protagonista, è attivo… A volte i traguardi 

delle Indicazioni ci sembrano troppo alti, irraggiungibili se si guarda 

alle problematiche concrete (poche risorse, inserimento di bambini 

stranieri…) ma, in generale, “si fa quel che si può”…. 

 Il Dirigente, nell’invitare il gruppo numero 2: MATEMATICA – 

TECNOLOGIA – seconda e terza media,  ribadisce che occorre 

davvero “fare quello che possiamo… al meglio”. 

 I professori Caselli Paolo e Paolini Chiara riprendono il discorso del 

“patto educativo”  e di responsabilità con i genitori … Propongono 

nodi centrali come la valutazione, l’autovalutazione, l’autonomia, 

l’utilizzo delle nuove tecnologie, …  

 Il Dirigente invita il gruppo numero 1: LINGUA INGLESE E 

LINGUA FRANCESE – Scuola Primaria e Secondaria di primo 

grado. 

 Le insegnanti David Antonella e Bovero Roberta propongono alcune 

riflessioni sull’importanza dell’educazione plurilingue ed 

interculturale nella società attuale, …. con l’augurio di continuare 

sempre ad avere una mentalità aperta, “open minded”!... 

 Il Dirigente augura a tutti un buon inizio di anno scolastico e si 

dimostra contento per i risultati raggiunti e per la condivisione delle 

riflessioni dei vari gruppi di lavoro. 

 

Termine dell’incontro: ORE 13.00   

 

 

Il segretario verbalizzatore                                        Il Dirigente 

 

Cristina Lusuardi                                                    Giacomo Lirici 


